

河套合作区深圳园区： 向世界级科研枢纽迈进

8月的深圳河静静流淌，蜿蜒向前，滋养着两岸。河套深港科技创新合作区（简称“河套合作区”），地处香港特别行政区北部和广东省深圳市中南部连接地带，是香港北部都会区与广深港科技创新走廊的天然交汇点，也是粤港澳大湾区重要的以科技创新为主题的特色平台。

一河两岸，一区两园。河套合作区深圳园区（简称“河套深圳园区”）面积达3.02平方公里，香港园区面积达0.87平方公里。深圳“改革开放排头兵”与香港“超级联系人”协同发力，在这里汇聚全球优质科创资源，发挥深港合作的制度优势，推动粤港澳大湾区高质量发展。

一年前，《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》（简称《河套规划》）发布，明确了河套深圳园区发展建设的总体目标和实施路径。

当前，河套深圳园区围绕深港科技创新开放合作先导区、国际先进科技创新规则试验区、粤港澳大湾区中试转化集聚区三大定位，加快建设步伐，向世界级科研枢纽迈进。

深港科技创新活力迸发

蜿蜒的深圳河，见证了河套深圳园区从荒凉滩涂地、老旧仓储物流区到科创新高地的蝶变。

香港科研实力雄厚，深圳产业完备度高，发展优势互补、合作潜力巨大。在河套合作区这片连接处，深港两地双向奔赴，开启科技创新开放合作的新篇章。

河套深圳园区全方位发力，“租、购、改、建”多措并举，打造出80万平方米的优质空间，建立13个产业园区。

福田口岸一公里外，曾经的仓储物流楼宇化身为具有港式风格的科创园区。这里是香港科学园深圳分园，一个由香港科技园公司主导运营、适用国际管理规则的科研空间。51家香港科技企业机构、创业团队集聚入驻，安心发展。

从河套深圳园区探索适用港澳审计准则、“双税优惠”全面落地实施，到内地首个深港“联合政策

包”等政策措施相继出台，再到仲裁调解、知识产权保护等专业服务不断完善……在河套深圳园区优质的政策环境与服务支持下，越来越多的香港企业和居民选择来河套深圳园区创新创业。

香港高校项目纷纷入驻。香港大学、香港科技大学、香港中文大学等5所世界知名高校13个重点科研项目，已落户河套深圳园区。

高端创新资源加速聚集。引进苹果应用研究实验室等世界500强外资企业研发中心，以及中国一汽大湾区研究院、招商局创新科技（集团）有限公司、中国钢研新材料国际创新中心等大型央企研发中心。

科创项目成果竞相涌现。首个“AI+药物研发”创新药、高时空分辨率电子显微镜等一批科技成果不断涌现。

一河两岸，千帆竞发。

这块不足4平方公里的土地上，已聚集和吸引了160余个高端科研项目、440多家科技企业、16名海内外院士专家和1.5万名科研人才，凝聚起一股强大的科技创新力量。

国际科创规则先行先试

今年初，河套国际性产业与标准组织聚集区正式揭牌。3层楼内，世界无线局域网应用发展联盟（WAA）、国际星闪无线短距通信联盟（SA）等“1+6”组织相继入驻，河套合作区形成国际性产业与标准组织聚集区。截至6月，已累计拟定标准138项，发表白皮书23个，测试认证237款产品，发展会员单位1700余家，为无线通信、超高清视频、智能计算等产业发展打开了广阔发展空间，展现了河套国际性产业与标准组织聚集区的蓬勃发展活力。

河套合作区先行先试，是优势也是考验。为此，河套深圳园区先行探索，大胆改革，探索破解深港规则衔接机制对接障碍，最大限度解放和激发科技创新、开放合作的巨大潜能。

敢为人先，率先实施先进科研管理机制。

2022年底，河套深圳园区首次尝试推进“揭榜挂帅”，聚焦重大科技问题，向全球征集解决方案，鼓励群策群力，破解科技难题。目前，第二批选题征集已面向全球发布。

如今，河套深圳园区已建立起选题征集制、团队揭榜制、项目经理制、政企联动制、同行评议制5项科研管理创新机制，为新时期深化科技体制改革、扩大开放发挥示范作用。

勇于创新，不断突破深港协同创新机制。

通过“科汇通”试点业务，越来越多的科研机构拿到了香港转入的境外科研经费，破解科研资金跨境流通难题；落地总规模51亿元的社保基金大湾区科技创新专项基金，助力企业自主创新和成果转化；开展数据跨境交易试点工作，截至2024年7月，

深圳数据交易所已完成跨境交易订单70余笔，跨境交易额超1.7亿元。

立足深港，放眼世界。河套合作区坚持“制度创新+科技创新”双轮驱动，在坚持自力更生、自主创新的同时，积极开放创新、融入全球网络。

科研人员、物资、资金、信息等要素跨境流动顺畅，税制、科研管理体制、园区管理体制等政策创新探索“出新”。发挥体制机制优势，河套合作区“引进来”更有吸引力，“走出去”更有竞争力。

中试转化基地加快建设

在河套具身智能机器人中试平台，科研人员加紧攻关反复试验，在模拟煤矿现场工作环境中，查找潜在缺陷、优化技术工艺。经过中试，部署在矿山的机器人表现得更加稳定、可靠。“楼上科研楼下中试”高效运作，孵化出20余款煤矿机器人产品。

加快推动科技成果转化应用，发展新质生产力，需打通从实验室到应用场的关键一环。中试平台通过投产前的过渡性试验，帮助科研企业渡过产业化难关。

6月11日，10家中试平台在河套深圳园区集中授牌。其中4家已建成、6家拟筹建，聚焦新一代信息技术、生物医药、人工智能等领域，基本实现河套深圳园区重点产业领域全覆盖，“中试转化聚集区”初现雏形。

在搭建平台基础上着眼长远发展。河套深圳园区发展署提出“四个一”行动计划，保障中试平台健康、稳定发展，即出台一个支持政策、对中试平台组建运营提供全过程支持；筹建一个中试产业园，适当集中布局一批开放共享服务平台；设立一只中试转化基金，助力中试平台可持续发展；组建一个运营服务团队，提供国际化一流中试服务。

河套深圳园区还积极联动香港科学园、深圳光明科学城、横琴粤澳深度合作区、广州南沙新区等重大平台，开展高水平合作和高效率协同，让更多创新成果在河套合作区研发中试、在粤港澳大湾区实现产业化转化。

如今，越来越多的粤港澳大湾区企业加入了这个“中试生态圈”。萌发于大湾区的“创新种子”，在河套合作区茁壮成长。

今年7月，《河套深港科技创新合作区深圳园区法定图则》公布，“一心两翼”的总体空间格局更加清晰。中心区域规划建设国际高端科技服务枢纽，点燃河套合作区的“创新引擎”；东西两翼规划建设高端科研区、中试转化基地、国际协同创新区和国际人才社区，整合优质资源撑起河套合作区的“高飞之翼”。

从高处俯瞰，深圳河穿越河套合作区缓缓流淌，白鹭不时掠过河面，两岸风光无限。沿着《河套规划》绘制的“路线图”和“时间表”，河套合作区正一步一个脚印，稳健迈向“世界级科研枢纽”的目标，书写高质量发展的新篇章。

数据来源：河套深港科技创新合作区深圳园区发展署



香港科学园深圳分园



河套深港科技创新合作区深圳园区一角



香港科技大学机器人和人机交互实验室，科研人员正在进行实验



河套深港科技创新合作区深圳园区国际协同创新区规划效果图



深港科创开放创新中心（河套科创中心）